

# 创新驱动+改革开放 高质量发展擘画蓝图

□本报记者 周文天 杨洁

12月10日至12日举行的中央经济工作会议提出,着力推动高质量发展。要坚持巩固、增强、提升、畅通的方针,以创新驱动和改革开放为两个轮子,全面提高经济整体竞争力,加快现代化经济体系建设。

分析人士认为,会议对加快农业供给侧结构性改革、支持战略性新兴产业发展、大力发展数字经济、加快落实区域发展战略等多方面提出明确要求,为推动高质量发展指明了方向。

## 狠抓农业生产保障供给

会议提出,要狠抓农业生产保障供给,加快农业供给侧结构性改革,带动农民增收和乡村振兴。要加快恢复生猪生产,做到保供稳价。

业内人士指出,这给农民吃下了“定心丸”,让农民不再为生产出来的产品销售发愁。只有保障农民的收入,才能提高农民生产的积极性。针对前一段时期猪肉价格较快上涨,有关部门出台了多项措施保供稳价,未来生猪供应将会进一步改善,猪肉价格将回落至合理水平。

## 大力发展数字经济

科技创新是经济高质量发展的重要推动因素。会议提出,要深化科技体制改革,加快科技成果转化应用,加快提升企业技术创新能力,发挥国有企业在技术创新中的积极作用,健全鼓励支持基础研究、原始创新的体制机制,完善科技人才发现、培养、激励机制。要支持战略性新兴产业发展,支持加大设备更新和技改投入,推进传统制造业优化升级。

会议提出,要落实减税降费政策,降低企业用电、用气、物流等成本,有序推进“僵尸企业”处置。要健全体制机制,打造一批有国际竞争力的先进制造业集群,提升产业基础能力和产业链现代化水平。要大力发展数字经济。

分析人士指出,数字经济所承接的产业集群十分广阔,包括通信、人工智能、云计算、大数据等一系列高精尖产业。中国信息通信研究院预计,5G在2020年至2025年对数字经济增长的拉动效应有望达15.2万亿元。5G与人工智能、大数据等ICT新技术融合发展,将推动数字经济生产组织方式、资源配置效率、管理服务模式深刻变革。2019年我国5G正式商用,2020年将是我国5G规模建设的关键年份。

## 加快落实区域发展战略

会议提出,要着眼国家长远发展,加强战略性、网络型基础设施建设,推进川藏铁路等重大项目建设,稳步推进通信网络建设,加快自然灾害防治重大工程实施,加强市政管网、城市停车场、冷链物流等建设,加快农村公路、信息、水利等设施建设。要加快落实区域发展战略,完善区



域政策和空间布局,发挥各地比较优势,构建全国高质量发展的新动力源,推进京津冀协同发展、长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设,打造世界级创新平台和增长极。要扎实推进雄安新区建设,落实长江经济带共抓大保护措施,推动黄河流域生态保护和高质量发展。要提高中心城市和城市群综合承载力。

分析人士表示,今年以来,重大区域发展战略扎实推进,新的区域经济增长极快速成长,各

项支持和引领区域经济的政策不断出台。区域板块之间融合互动,区域发展协调性持续增强,统筹有力、竞争有序、共享共赢的区域协调发展新机制加快构建。

以长江三角洲区域一体化为例,长三角将成为全国发展强劲活跃增长极、全国高质量发展样板区、率先基本实现现代化引领区、区域一体化发展示范区和新时代改革开放新高地。

中国国际经济交流中心研究员马庆斌认为,

## 专家认为当前环境下 稳就业意义重大

□本报记者 倪铭娅

中央经济工作会议提出,要稳定就业总量,改善就业结构,提升就业质量,突出抓好重点群体就业工作,确保零就业家庭动态清零。

专家认为,当前环境下“稳就业”意义重大,有必要继续丰富就业优先理论内涵,深化就业优先战略,创新就业优先政策工具,确保2020年就业形势和经济运行继续稳定。除大力支持企业稳定岗位、突出抓好重点群体就业、完善返乡创业政策措施外,更多支持新增就业岗位措施有望陆续出台,鼓励灵活就业配套举措或加快落地。

“就业形势保持稳定得益于经济总量持续扩大,经济结构不断优化,就业优先战略和稳就业各项政策举措有效落实。”中国社会科学院人口与劳动经济研究所副研究员程杰表示,服务业具有就业吸纳能力强的一般性特征,以服务业为主导的经济结构调整对就业形势稳定提供了重要保障。同时,新技术、新经济推动新型服务业快速发展,短时期内创造大量工作岗位。以平台型就业为代表的新就业形态迅猛发展,成为就业形势稳定的得力“助手”。

首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心执行主任张成刚认为,今年底明年初,稳就业将重点关注加工贸易劳动密集型就业问题。此外,还要关注经济结构转型升级过程中去产能行业的职工安置问题,以及区域就业结构性矛盾。就业能力提升与就业结构优化方面,将增强企业职业技能培训动力,不断提高职业技能培训的有效性,保障职业技能培训补贴发放到位。

为,今年以来,我国更加强调发挥京津冀协同发展、粤港澳大湾区、长三角一体化等重大战略的引领作用和支撑作用;更加强调区域治理能力和治理体系的现代化,用规则、规制等制度性建设推进区域协调发展进程;更加强调发挥市场的决定性作用和政府的引导作用,推进市场一体化建设,破除区域间要素流动的藩篱;更加强调区域协调进程中改革开放创新等因素,激发区域板块内生增长新动力。

# 宏观调控多管齐下 “六稳”举措完善强化

(上接A01版) 国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼表示, 货币政策将进一步强化逆周期调节, 预调微调力度将有所加大。2020年, 央行将坚持“以我为主”, 综合运用各种货币政策工具, 采取不同价格、数量、期限的组合, 以价格型为主, 实施灵活适度调节。

在董希淼看来, “灵活” 是根据经济增长、物价趋势等内外部因素变化, 进行更为有针对性的、有力的调节。“适度” 则意味着虽然调节

会更多, 频率会更大, 但幅度不会太大, 不会滑向量化宽松, 稳健仍然是货币政策的基调。

交通银行金融研究中心高级研究员陈冀认为, 货币政策在流动性总量调控的基础上会保持稳健和适度, 运用多种组合流动性工具灵活地进行“精准滴灌”是2020年货币政策仍将坚持的方针。流动性总量将配合财政政策、投资、就业、产业等政策协同发力, 金融手段作为其他政策的“后勤”, 既要保证充足, 又要保证适度,

确保金融指标不与实际经济增长偏离过远。

## 重申“房住不炒”

在楼市方面, 会议提出, 要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位。中国社科院城市与竞争力研究中心研究员邹琳华表示, 重申“房住不炒” 回应了楼市调控政策转向的市场猜测, 明确了不将房地产作为短期刺激经济的手段, 会进一步稳定市场预期, 有效避免市场波动。

邹琳华强调, “稳” 将是2020年房地产市场政策的主目标。“稳” 的内涵也由稳房价拓展为稳地价、稳房价、稳预期, 并将作为长效管理调控机制的一部分。保持房地产市场稳定是防风险的重要一环, 要避免市场大起大落。

易居研究院智库中心研究总监严跃进认为, 各地对房地产市场的调控不能松懈, 对趁势涨价、干扰市场秩序的交易行为都要进行监管, 促使房地产市场和预期处于稳定的通道中。

# 新华社智能化编辑部建成运行

在分发环节, 面向新华社的媒体用户和新华社客户端等终端受众, 基于用户画像技术, 实现对象化精准推送。

在反馈环节, 依托智能版权评价系统和区块链技术, 精准评估传播效果。

在大多推进技术革新的同时, 智能化编辑

部同步探索重塑适应融合发展的“编辑部”生产流程、组织架构和机制制度。

智能化编辑部通过一次采集、N次加工, 多元分发, 让新闻生产通过智能化创新, 提速、提质、提效, 打通了在线新闻生产的“最后一公里”。

在试点基础上, 智能化编辑部系列成果已开始更大范围辐射应用, 并迭代升级。在新华社刚刚改造完成的新媒体大楼智能化编辑部, 编辑记者表示, 在智能系统助力下, 生产效率可提升3-5倍, 节省了大量时间和精力, 从而更多地投入技术创新。

**大时代 大变局 大未来**

**2019股权投资创新论坛**

2019年12月19日·北京

主办单位: 中国证券报

论坛指导: 新华社民族品牌工程·服务产业新锐行动

官方网站: 中证网

学术支持: 北京大学金融与产业发展研究中心 中国社科院金融法律与金融监管研究基地